

## 带三岁娃爬山被困悬崖边

警民齐心施救近七小时,父子俩深夜获救



被救出后,孩子在父亲的肩膀上睡着了。 本报记者 邱志强 摄



安全之窗  
 主办单位:山东省安全生产监督管理局

### 深山迷路 应往高地走

1. 应利用指南针或地图设法找出所处位置。
2. 设法记忆曾经走过的路,并经原路折回起点。若不能依原路折回起点,应留在原地等候救援。若决定继续前进,寻路时应在每个路口留下标记。
3. 在黑暗中,火是最有效的信号。生三堆火,使之围成三角形(国际通用的受困信号),或者排成直线。
4. 如未能辨认位置,应往高地走,高处较易辨认方向,亦容易被救援人员发现,高处手机信号较强。切忌走向山涧深谷,向下走虽容易,但危险大,要再折回高地时也困难,会消耗大量体力。
5. 发现迷路后应及时寻求外界的帮助,向救援人员描述你的大概位置、可以看见的标志物、联系方式、身体状况、携带的物品情况、信号约定等资料,求救后尽量减少活动,留在原地等待救援。

### 夜新闻

你在梦里 我在现场

本报济南8月4日讯(记者 王兴飞) 4日下午,家住济南市天桥区黄岗的徐先生带着3岁大的孩子到省城龙洞风景区附近爬山。然而一个多小时的攀爬后,徐先生发现两人被困在悬崖边。经过民警、驻地官兵、救援队员近7个小时的努力,两人终于获救。4日14点多,为了让3岁的

儿子骢骢过一个有意义的周末,徐先生带着骢骢骑摩托车到龙洞风景区附近的簸箕掌山爬山。曾经爬过一次簸箕掌山的徐先生原以为会很顺利,但一个多小时后,俩人被困住了。“山上没路,我带着孩子想爬得高一点,没想到被卡在悬崖边。”获救的徐先生擦着汗水说,当时他所处位置山势很陡,带着孩子上不去也下不来。16点左右,徐先生报警。接警后,龙洞派出所副所长

江永峰带队救援,历下区公安分局巡警大队民警和附近驻地官兵得到消息后也赶到现场,俩人被困地点很快被锁定,但救援很难开展。“他们被困在两个悬崖之间的平台上,很高,需要专业攀爬救援设备。”江永峰介绍,民警紧急联系了专业救援队。18点30分,济南市红十字应急救援队的五名救援队员赶到现场。20点28分,救援队员找到被困父子,两人身体有多处擦伤。

看到救援人员,徐先生放松了下来,骢骢的哭声渐渐变低。放在脚下的行李包中只剩三个空矿泉水瓶和一袋将要吃完的饼干。哭泣数小时的骢骢失水严重,队员想将孩子从徐先生手中接过来,但受到惊吓的骢骢只肯依偎在父亲怀中。随后救援队员带着徐先生和骢骢开始下山。22点40分,徐先生和骢骢被救出,此时骢骢已在父亲的怀抱中睡着了。22点45分,徐先生和骢骢乘坐救援车返回黄岗家中。

### 新生儿脐血 或助姐姐获新生

本报济南8月4日讯(实习生 高寒 记者 杜洪雷) 这些天,济南商河女孩小诗一家总算过得踏实一点了。7月29日,白血病患者小诗的妈妈生下了小诗的弟弟,目前弟弟的脐血已经送到山东省脐血库,配型结果需一个月的时间才能出来。2010年,小诗出生,不幸的是,今年1月,她被确诊为急性淋巴细胞白血病。“自那之后,常规化疗,定期输血,就成了小诗的‘必修课’。”小诗的妈妈孙女士说。

7月29日,为了女儿,孙女士生下了儿子。这几天,小诗和她的父母因为家庭新成员的诞生而不再那么绝望。之前,小诗的父母听医生说,脐带血能够代替骨髓进行干细胞移植,治疗白血病,再生障碍性贫血等疾病,儿子一出生,孙女士和丈夫就选择储存脐带血。小家伙的出世不仅仅意味着一个生命的诞生,同时,他的脐血也为姐姐带来了希望。脐血库的工作人员成晓庆告诉记者,脐带血供自己使用时无需配型,兄弟姐妹间有四分之一的配型相合率。一旦弟弟的脐血和小诗配型成功,那么治疗小诗的白血病就有希望了。

“小诗已经进行了8次化疗。弟弟现在很健康,配型结果需要一个月左右的时间出来。”成晓庆说。8月2日上午,记者在齐鲁医院见到了小诗的家人,小诗的父亲和爷爷都是庄稼人,家里种的玉米下个月就可以收了。

小诗的父亲说:“经过几次化疗,小诗现在很虚弱。为了治病,家里已经花了20多万元,这些钱大多是借来的。”

成晓庆告诉记者,如果配型成功,进行脐血移植手术,手术费又要20多万元,这对小诗一家是笔很大的支出。“脐带血保存、分型检测等就要2万元左右,考虑到他们的情况,血库决定把他们列入‘火种工程’援助计划,免掉这部分费用,但是移植所需的手术费还要靠家里自己解决。”

齐鲁医院产科陈医生介绍说,与骨髓干细胞和外周血干细胞相比,新生儿脐带血干细胞的异体排斥反应小,免疫原性低,再生能力和速度高10—20倍。

### 困人事件多发 爬龙洞需谨慎

龙洞派出所副所长江永峰说,每年都会有人被困在簸箕掌山。“2012年所里就接到五起市民被困在山上的案子。”2011年8月21日,市民王强(化名)与朋友带着孩子,一行六人钻进龙洞山区,返回时却迷了路。从当年5月份起的四个月时间里,民警在龙洞山区及其附近总共救出了16名被困游客。2010年9月18日下午1点多,5名济南市民去爬龙洞山。下山时因为雾气重且下雨,无法找到下山的路,结果被困。“没有熟悉的人领着,即使白天贸然进山也有可能迷路。”龙洞派出所民警介绍。龙洞山区及其周边尚未开发,越往山里植被越茂密。周边的母牛山、狸猫山、回龙山等连成一片,如同一个大迷宫。

本报记者 王兴飞

## 《青岛市控制吸烟条例》下月实施,餐饮等室内公共场所将取消吸烟区 禁烟场所吸烟不听劝罚200元

本报青岛8月4日讯(记者 杨林)日前,山东省十二届人大常委会第三次会议批准《青岛市控制吸烟条例》(以下简称条例)。9月1日,条例将正式实施,这也是青岛首次对禁烟立法。未成年人活动场所将进行更严格的禁烟措施。在禁止吸烟场所吸烟,不听劝阻的将被处以200元罚款。

9月1日,条例将正式实施。届时,1995年通过的《青岛市市区公共场所禁止吸烟规定》废止。条例划定了几大禁烟区域,其中,学前教育机构,中小学、妇幼保健机构、儿童医院、儿童福利院等主要供未成年人活动或为未成年人提供服务的区域,不仅室内禁止吸烟,室外也禁烟。

青岛市人大法制委员会主任委员万振东说,禁止吸烟场所不得设置吸烟室或划定吸烟区。在禁止吸烟场所内,任何人有权要求吸烟者停止吸烟,或者要求该场所所在单位予以劝阻。吸烟者不听劝阻的或者禁烟场所所在单位不履行劝阻职责的,任何人有权

向有关部门举报、投诉。

在禁烟场所吸烟不听劝阻的,由负责该场所控制吸烟监督执法部门责令改正,并处200元的罚款。“罚款额度比《青岛市市区公共场所禁止吸烟规定》明显提高,以前只罚款20元以下。”青岛市卫生监督局监督八科主任杨鸿宾说,她负责公共场所的禁烟工作。同时,禁烟场所禁烟不力的,监督执法部门可以责令相关单位限期改正,给予警告;逾期不改正的,对单位处一千元以上一万元以下罚款;情节严重的,处一万元以上三万元以下罚款;对单位的法定代表人或者非法人单位的主要负责人处五百元以上二千元以下罚款,“对禁烟场所所在单位的惩罚措施,以前没有。”

“根据条例,购物、餐饮、住宿等室内公共场所将取消吸烟区,这意味着全市所有的婚礼都必须办成无烟婚礼。”青岛市疾控中心健康教育科主任蔡菲说。

万振东说,条例还倡导烟草制品销售者在世界无烟日(5月31日)停止售烟一天。

### 青岛市确定的禁止吸烟场所

- 供公众进行社会活动或者提供购物、餐饮、住宿、医疗卫生、教育培训、休闲娱乐健身等服务的室内公共场所
- 机关、企事业单位、社会团体和其他组织的室内工作场所以及电梯、楼道、餐厅等公共区域
- 从事旅客运输的各种公共汽车、出租汽车、火车、地铁、轻轨、船舶、民用航空器等公共交通工具内以及室内外等候区域、站台
- 幼儿园、中小学校、妇幼保健机构、儿童医院、儿童福利院以及其他主要供未成年人活动或者为未成年人提供服务的场所的室内外区域
- 文化、体育活动场所的室内区域和室外观众席以及演艺、比赛区域
- 法律、法规规定的其他禁止吸烟场所